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《中国民俗文化》读书报告
                           王惠
《中国民俗文化》作者柯玲。柯玲 (1931.10—2001.10)女，广东省汕头市人，擅长连环画。1955年上海美术专科学校毕业，历任辽宁美术出版社、福建人民出版社、福建美术出版社创作员、副编审等。作品有《陈康容烈士》、《霸王别姬》、《金色的海滩》、《山外山》、《西施浣纱》、《野泉》、《大王与玉女》、《梦幻》、《秋韵》、《成仙》等。
书中介绍中国民俗文化以先总后分的形式分为十四章，文章先总括提出中国民俗问化概说分别介绍民俗文化和中国民俗文化，后又把中国民俗文化分为日常生活、人生交际、岁时节日、生产贸易、社会组织、民俗信仰、娱乐、语言、民间文艺九大类。附录为中国民间四大传说，文章语言通俗易懂，结合具体的民俗实例，向我们表达源远流长、博大精深、各具特色的中国民俗文化，体现中国人的生活方式、文化模式和行为规范。文章由民俗文化引向中国民俗文化，民俗文化是世间广泛流传的各种民俗习惯的总称，具有象征性、传承性、集体性、区域性服务性、规范性等特征。其本质是活动是规矩是民间无形的法律，表现古着质朴、内涵奇异丰富、内容丰富多彩、形制礼俗一体、注重实用，。这些特质中国民俗文化也不例外，并且中国民俗文化中更显示出五十六个民族的别具一格的特色。
中国民俗文化-----中国服饰民俗
生活离不开衣食住行，衣是重要表现随着社会生产力的发展，生活习俗、审美情趣、色彩、文化心态、宗教信仰等越来越多东西融入到服饰中，意蕴深厚。中国民俗文化具有实用性、人类民族性、仪式性、寓意性等特点。文中介绍了儿童服饰民俗、成人服饰民俗、少数民族服饰民俗与民俗服饰的特性一一对应。
儿童服饰中的毛衫、开裆裤、肚兜、背心，选材选择柔软的软棉布不缝边、不缝口是希望孩子能够自由成长另一方面是保护婴；婴儿穿的肚兜则是民俗服饰寓意性的体现，“五毒肚兜”在肚兜上绣上蝎子、蜈蚣、蛤蟆、蛇和壁虎五中毒虫，寓意以毒攻毒，这种图案上的习俗在某种角度上说具有图腾崇拜的色彩。新生婴儿要穿肚兜，娶媳妇定亲要送肚兜，本命年要穿红肚兜，寿终正寝后要给死者穿刺有青蛙、蟾蜍等图案的肚兜祈求好运，具有很强的寓意性、通用性。童鞋、童帽、头饰等既讲究实用，也讲究利用各种符号求吉祥，其中具有代表性的是狗头帽和虎头帽传说戴狗头帽更容易养活，戴虎头帽能茁壮成长。
少数民俗服饰则对颜色、款型、刺绣图案、搭配什么样的配饰、什么样的年龄段穿什么样颜色，款型的衣服都有不一样的要求，但都以实用性为第一原则。例如傣族服饰服饰民俗，女子一般穿短衣和筒裙，简单、干练，方便日常生活、劳动。在少数民族中服饰也是年龄的标志，区分已婚未婚的标志，傣族服饰中不可缺少的“银带”，银带是由母亲传承下来的包含了浓浓的母爱，凡是已婚妇女银腰带上都挂有几把钥匙，未婚少女则不挂钥匙，少数民族文化是中国民俗文化的重要组成部分，它体现了不同于汉族的千百年来的文化传承。
中国民俗文化-----饮食民俗
“民以食为天”，饮食民俗包括日常饮食民俗和节庆中的饮食民俗，饮食方式也有生食熟食之别。日常饮食又有主食、副食、饮品之分。由于地域差异出现了南北方的饮食差异，造就了中国各具特色的八大菜系鲁、川、粤、闽、苏、浙、湘、徽菜以及东北菜、西南菜、清真菜、朝鲜族菜、蒙古族菜等菜系。菜的口味、烹饪方法、火候、刀工、汤的调制、佐料、食材等又有不同的要求。如鲁菜口味偏重偏，技法擅长爆、扒，用料精广；徽菜则讲究火功、技法擅长烧、焖、炖；而扬州菜则口味清淡、主料突出、刀工精细，展现了不同的地域饮食习俗。
日常饮食民俗具有重养、重礼、重利、重食的特点。注重养生之道、食疗作用，注重饮食礼节“食不言”要守规矩，趋利避祸的功利心态，不同的食材不同的寓意。在中国不同的节日有不同的节日饮食习俗，从节日民俗中体现出强烈的寓意性，中间掺杂了中国民俗信仰，如春节吃饺子寓意逢凶化吉、事事顺利，元宵节吃汤圆则表达了团聚、共享天伦的美好愿望。中国饮食民俗还包括饮酒、饮茶的习俗。各地不同的酒俗都表达出日常行为规范、美好的寓意、等级礼节、后被与前辈的关系等，而茶道更是值得我们去领悟，修身养性、茶中静悟、静心静性。泡茶、饮茶、奉茶等各种礼节、技巧体现的淋漓尽致，应和了饮食民俗中重礼、重养的特点。饮食民俗体现中国人注重修养的特点，讲究搭配、均衡、追求健康的特点。
中国民俗文化-----居住民宿
中国人讲究“安居乐业”，对于居住尤为重视。中国跨纬度大，不同的自然环境和人文环境出现了南北方的居住差异，民居的类型有四合院式、干栏式、碉楼式、帐篷式、窑洞式、船形屋等。中国民居建筑具有实用性、审美性等特点，例如碉楼式建筑围楼圆形、方形外形美观，多层从下往上依次是厨房、储藏室、卧室具有很强的实用性，而且底层大都只开一个门为的是防御，建筑别具一格，不同汉族的民居，民族色彩浓厚。另一方面，民居的建造与搬迁有强烈的情感性，择基、家屋布置都讲究禁忌、风水、选择良辰吉日。如建房要择基、择日，地基要牢固，出水要通畅，后背要有靠山、房屋朝向、建房取单不取双，选择有生气的地方，与玄学相辅相成，建房时要举行隆重的上梁仪式，人文色彩、迷信色彩浓厚。
中国民俗------人生交际礼仪
中国素来有礼仪之邦之称，礼仪更是数不胜数。人生礼仪分为出生礼仪、成年礼仪、婚俗礼仪、丧葬礼仪；交际礼仪包括礼貌用语、行为礼仪。这些礼仪具有约束作用，规范人们行为，是一种无形的法律，在种礼仪之下，提高人的素质，促进社会和谐。礼仪又具有传承性，从古至今在保留好的礼仪的基础上，随着社会的发展有注入新的活力，更好的为社会服务。礼仪习俗也具有地域性、民族性，在不同的地域中、不同的民族又存在不同的习俗、禁忌，体现出不同的民族、宗教信仰。例如丧葬方式中国传统观念是“入土为安”，死后要葬回自己的家乡；藏族则认为人死后灵魂升天要天葬，鄂伦春族、赫哲族则认为死者的孤魂游荡在森林里，所以就把死者放在树上或木架上三年后在进行土葬或火葬。
论及谈婚论嫁，自古至今就有很多步骤。从古至今纳采、问名、纳吉、纳征、请期、亲迎到后来婚俗演变为迎娶、哭嫁、拜堂、合卺、闹洞房等。随着社会的发展，中外文化的交流与碰撞，中国婚俗也不断学习融合，逐渐变得简单。服饰也偶传统的服饰向婚纱的简单的服饰转变。婚俗的地域性明显，东北的“离娘亲”，上海的“撑伞”与换鞋，朝鲜族婚俗中的“奠燕礼”和“公鸡”，各具特色，分别代表着一方文化。
社会经济的发展一些习俗正在退化甚至消失，在青少年成长过程中的礼节基本上退出了社会发展的舞台，中国古代的成年礼以消失，以前汉族女子的成年礼是笄礼将发辫盘至头顶用簪子插住作为成年标志，同时作为女子许嫁的标志；男子成年礼即加冠礼，汉刘向《说苑修文》中说“冠者，所以别成年人......君子始冠，必祝成礼，加冠以厉其心”，有指定的贵宾给男子加冠，想通过加冠礼来增强其毅力要学会自力更生，应承担更多的责任，加强其责任心。在今天大多数刚成年的人还没有要自力更生的能力，更没有承担责任的责任心，所以更突出了保护这些即将消失文化习俗的重要性。
中国民俗文化------中国民间信仰
   中国民间信仰以诸神为主，民间诸神与宗教相结合，有佛教神、有道教神，但这些神有相互融合、相互渗透都扮演着实人愿的角色。在中国民间诸神有掺杂着一定的迷信色彩，把人的生老病死寄希望于神，片面夸大神的作用，驱除妖魔鬼怪等现实中不存在的东西，而统治者也通过神的作用宣扬自己的地位自称君权神授、天人感应，以此加强对社会的统治，所以出现了全社会对神的崇拜，对神的信奉又体现出严格的等级。在中国古代上层的人丰衣足食他们通过神表达他们对政治、地位的诉求，追求享乐、长生不老、强调天人感应，表现出他们无尽的贪婪；而生活在社会底层的人则由于冷酷的现实，通过神表达出他们对美好生活的向往。中国民间诸神都是正能量的代表，人们对神的敬仰表达他们对美好人格品质的追求，高尚的道德精神，除暴安良、正直勇敢，他们认为神就是完美人格的代表、是正义的化身，神间兼具了世间最美好的品质。神崇拜在一定程度上起到了维护社会稳定的作用，使人向上向善。民间信仰还包括民间禁忌和民间消灾。节日、数字、婚姻、丧葬、行业等诸多方面的禁忌，都表达平安顺利的追求，讲求吉利；民间消灾主要通过念咒、画符、下神、镇邪等带有宗教、迷信的色彩，部分地区消灾方式表达出他们的图腾崇拜。这些民间禁忌、消灾方式等都表达人们对幸福生活的追求。
    本书主要让我们了解中国民俗文化，而这些民俗带有宗教、信仰、政治、经济、人际交往等各个方面，主要通过举例子的形式，让我们去了解这些习俗，但是在高速发展的今天，一些习俗的逐渐消亡，更值得我们深思的是如何去保护这些文化习俗。
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